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Aufgabe 4.1. (6 Punkte). Gegeben seien die Folgen (xn)n∈N, (yn)n∈N, (zn)n∈N ⊂ R, wobei für n ∈ N
gilt

xn =
n∑

k=1

k

n2
, yn =

√
n2 − 3n− n, zn =

n∏
k=2

(
1 +

1

k

)
.

Welche dieser Folgen konvergieren, und welche nicht? Berechnen Sie gegebenenfalls den Grenzwert.

Aufgabe 4.2. (6 Punkte) Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch? Begründen Sie Ihre Aussage.

a) Sind (an)n∈N, (bn)n∈N ⊂ R konvergente Folgen mit limn→∞ an = a und limn→∞ bn = b wobei
a ≤ b ist, so folgt dass ∀n ∈ N : an ≤ bn.

b) Sind (an)n∈N, (bn)n∈N ⊂ R konvergente Folgen mit limn→∞ an = a und limn→∞ bn = b wobei
a < b ist, so folgt dass für fast alle n ∈ N gilt an < bn.

c) Ist (an)n∈N ⊂ R eine konvergente Folge mit limn→∞ an = a und ` : N → N eine Abbildung, so
folgt dass limn→∞ a`(n) = a.

d) Ist (an)n∈N ⊂ R eine konvergente Folge mit limn→∞ an = a und ` : N → N eine injektive
Abbildung, so folgt dass limn→∞ a`(n) = a.

Aufgabe 4.3. (6 Punkte) Gegeben sei die Folge (cn)n∈N mit cn =
(
1− 1

n2

)n
.

a) Berechnen Sie c1, c2 und c3.

b) Finden Sie eine Folge (an)n∈N so, dass für alle n ∈ N gilt an ≤ cn und limn→∞ an = 1.

c) Finden Sie eine Folge (bn)n∈N so, dass für alle n ∈ N gilt cn ≤ bn und limn→∞ bn = 1.

d) Beweisen Sie, dass limn→∞ cn = 1

Aufgabe 4.4. (6 Punkte). Gegeben seien die Folgen (an)n∈N, (bn)n∈N, (cn)n∈N ⊂ R, wobei für n ∈ N
gilt

an =
3
√
8n6 + 5n2 + 3

n2 + 1
, bn =

n

2
sin
(nπ

2

)
, cn =

sin(n2)− cos(n3)

n
.

Welche dieser Folgen konvergieren, und welche nicht? Berechnen Sie gegebenenfalls den Grenzwert.

Abgabe bis Mo, 19.05.2014, 14 Uhr in RUD25, 2.422.
Informationen zur Vorlesung finden Sie unter www.math.hu-berlin.de/̃ gaggle/S14/MATHINFO

http://www.math.hu-berlin.de/~gaggle/S14/MATHINFO

